

堅定「一國兩制」制度自信 加快融入發展大局

——夏寶龍在專題研討會上致辭系列評論之一

近日在北京舉行的「學習貫徹習近平主席在慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮上重要講話精神」專題研討會上，中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍全面闡述習主席重要講話精神時指出，習主席在深刻總結「一國兩制」實踐的基礎上，用「三個好制度」來充分肯定「一國兩制」的制度優越性和強大生命力，再次向世界莊嚴宣示全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針的堅定立場，極大激發港澳各界推動香港、澳門實現更好發展，為強國建設和民族復興偉業作出更大貢獻的豪情壯志。

香港、澳門先後回歸祖國以來，都走過了不平凡歷程，取得了歷史性成就，發生了歷史性變革，向世人雄辯地證明了「一國兩制」這一好制度具有強大的生命力。習主席用「三個好制度」凝煉概括「一國兩制」的制度優勢，是習近平新時代中國特色社會主義思想「港澳篇」的最新成果，在「一國兩制」發展進程中具有重要里程碑意義。

首先，這一制度好就好在，符合香港、澳門根本利益，得到港澳居民衷心擁護，是保持港澳長期繁榮穩定的好制

度。正因為有了「一國兩制」，香港的國際金融、航運和貿易中心地位穩定，創新科技產業迅速發展；正因為有了「一國兩制」，香港有了戰勝一切風險挑戰的底氣，無論是亞洲金融危機、全球金融海嘯的衝擊，還是沙士和新冠疫情的侵襲，無論是遭遇自然災害還是社會動盪，香港都能安然度過，浴火重生，實現由亂到治並邁入由治及興新階段；正因為有了「一國兩制」，香港市民不僅保持了「馬照跑、舞照跳」的生活方式不變，也享有比歷史上任何時候都更為廣泛的自由和權利。

其二，這一制度好就好在，符合國家、民族根本利益，得到14億多祖國人民鼎力支持，是服務國家建設、民族復興偉業的好制度。「一國兩制」是中國特色社會主義的偉大創舉，開闢了解決歷史遺留問題、以和平方式實現祖國統一的新路徑。「一國兩制」付諸實踐，讓飽經滄桑的香港、澳門回到祖國懷抱，重新納入國家治理體系，走上與祖國共同發展、永不分離的康莊大道，為國家現代化建設發揮不可或缺的作用。也保障了港澳更好地服務國家改革開放和現代化建設。

其三，這一制度好就好在，符合各國投資者利益，得到國際社會普遍贊同，是實現不同社會制度和和平共處、合作共贏的好制度，是中國對世界政治文明的貢獻。「一國兩制」之下，香港保持了單獨關稅區和自由港地位，實行簡單稅制，擁有最自由、最開放、最國際化的美譽。近年來，雖然香港遭到各種抹黑和「唱衰」，但從香港重新被評為全球最自由經濟體、競爭力上升至全球前列、回歸全球第三大金融中心觀之，公道自在人心，香港仍然是公認的全球營商環境最好的地方之一，繼續是幹事創業的天堂，成就夢想的地方。

世界正面臨百年大變局，香港的內外發展環境也發生了深刻變化。香港必須進一步融入國家發展大局，一方面提升香港戰勝一切風險挑戰的底氣，緊緊抓住國家高質量發展帶來的機遇，另一方面更好發揮香港在「一國兩制」下內聯外通的獨特優勢，扮演好「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，助力國家建設高水平開放的發展格局。在這一過程中，「一國兩制」的制度優勢和強大生命力將更加彰顯，香港將實現更大發展，「東方之珠」必將更加璀璨。

完善跨境救援機制

一名呼吸衰竭的病人昨日經大灣區直通救護車，由港大深圳醫院送抵屯門醫院，成為「大灣區跨境直通救護車試行計劃」下的首名病人。該案例對於進一步推動大灣區跨境應急合作，具有重要意義。

現時大灣區內地城市已有多家醫院接受香港醫療券，在內地港人可就近處理輕微病情。不過碰到重大病情時，不少港人仍然希望回港醫治，一來熟悉和信任本港的醫療制度，二來涉及成本問題。但要將高危險病患由內地醫院送抵香港醫院涉及不少技術問題，如過關、是否轉用救護車等，需要各方共同解決。

去年11月，特區政府、廣東省和深圳市政府以及澳門特區政府聯手推出大灣區跨境直通救護車試行計劃，為期一年。計劃首階段先實行跨境直通救護車，由港大深圳醫院和澳門仁伯爵綜合醫院載送病人到香港指定公立醫院。在試行計劃下，經指定跨境合作醫院團隊評估和同意，可安排以點對點模式，於指定醫院之

間直接運送有特定需要及臨床狀況合適的病人到香港，毋須在口岸轉換救護車，減低病人運送中的風險。

該計劃推出一個多月就有首名病人受惠，有助各方總結經驗，進一步優化過程，並將計劃擴大到灣區更多城市，讓更多人受惠。

隨著大灣區建設不斷推進，跨境人流越來越多，需要跨境處理的緊急事件也會不斷增加，對跨境救援的要求越來越高。去年6月，廣東省人民政府、香港特區政府和澳門特區政府簽署《粵港澳應急管理合作暨大灣區應急救援行動合作框架協議》，加強粵港澳三地應急管理救援的合作和交流。本港消防處災難應變救援隊還曾前往江門等地，參與大灣區地震救援聯合演練，提升抗災救援的實戰能力。

跨境救援關乎生命財產安全，其重要性不言而喻。相關各方加強合作、完善機制，有效緩解兩地「雙向奔赴」的後顧之憂，這是大家的共同期盼。

瑟縮街頭 喜獲義工送物資 露宿者寒冬暖在心

人間有愛 本港昨日天氣持續寒冷，市區氣溫低至攝氏11度，天文台發出的寒冷天氣警告持續生效，各區的臨時避寒中心均已開辦，但仍有露宿者冒着嚴寒瑟縮街頭，守着自己在街頭的那片角落，因為「人能走，但家當不容易搬，索性就窩在這裏算了。」

多個團體近日在各區派發禦寒物資，希望為這些有需要的基層市民，感受暖意。

大公報記者 伍軒沛



「露宿者明哥（右一）獲義工團體派發物資，他表示，自己「有手有腳」，從沒考慮申請綜援。」

大公報記者林少權攝

有道友，也有年輕人混江湖，老來一無所有的。各種原因，大家的電話號碼總是換個不停，一旦走散了，就不會再見到了。」

三年前，明哥輾轉來到尖沙咀露宿。這裏風較大，但若遵守這裏的潛規則，一般不會被趕走。露宿街頭五年，明哥體會到「街頭文化」，例如露宿者將家當各自收藏在安心的地方，好讓白天四出做散工或乞討；有時候很久沒賺到錢，或家當被清潔工人收走了，露宿者可能互相搶奪家當而大打出手。

家當有什麼重要的東西嗎？明哥答，「在你們眼中，能有什麼珍貴的呢？一張被，幾件厚衣。但如果丟失了，對我們來說就糟糕了，尤其是這種寒冷天氣。」

現時明哥有做「炒粉」的倉務工作，運氣好的時候，一星期能工作三天，每天工資800元，勉強夠維持生活。雖然捉襟見肘，他卻說自己「有手有腳」，從沒考慮申請綜援。

75歲的譚婆婆露宿已有八年，她的「住處」與其他露宿者不同，是以五、六把傘打開包圍，從外看不到裏面情況，

「這裏經常有人睡着了後被偷東西，所以我這樣布置了，別人看不到裏面，不敢輕易下手。」

譚婆婆有兒有女，原本住在公屋，但因家庭問題寧可露宿街頭，偶爾白天回家休息，「家家有本難唸的經，彼此看到眼冤，何必同住？」一個老奶奶露宿，她說初時幾乎每晚都睡不好，心驚膽跳，日子久了就慢慢習慣，尋尋覓覓，終於找到尖沙咀文化中心這邊的「安樂窩」。她說與其他露宿者只是點頭之交，甚至沒聊過話，畢竟露宿者群體品流較為複雜，互不過問，才是最佳方法。

有外來者領物資後變賣

在跟隨義工派發物資期間，記者留意到，不少人先是坐在地上，拿了物資就離開，看似並非住在這裏的。「天氣冷了，過時過節，義工便來派物資，這些人就會出現。他們不是住在這裏的，只是來拿物資，有值錢的就拿去賣；沒值錢的，分分鐘轉個街頭就扔了。義工也要小心派，不要浪費了物資啊。」一旁的露宿叔叔好心提醒。

團體派飯 冀助無家者重返社會

伸出援手 天氣寒冷，大公報記者昨日早上走訪多區，見不少市民着羽絨上街，有學生攜暖包禦寒，有市民表示，會穿多些打底衫，盡量穿戴頸巾等保暖衣物。有非牟利組織昨日派發大約300至400份飯和熱湯予無家者，有社企入冬以來每星期向基層約派出3000份飯，而冬至及早前較冷日子，亦有舉辦長者免費用餐日和派發羽絨的活動。

非牟利慈善機構「同路舍」社區聯繫總監劉紫瑩昨日向《大公報》表示，近日因應天氣轉冷，團體的社區中心除維持每日向無家者派發300至400份飯之外，亦增加了冷帽、手套等禦寒衣物的派發。同時透過健康講座、職涯規劃諮詢等服務，期望幫助他們盡早重返社會。她說無家者的生活背景和精神需求各有差異，因此安排社工提供跟進服務，目前團隊有近60名社工，平均每人要跟進十餘人。

「北河同行」創辦人陳灼明表示，今年入冬以來，平均每星期都會派出3000份免費餐。早前在冬至舉辦了「冬至長者日」，讓65歲以上的長者可憑身份證免費用餐；上月中，他們將善長送來的保暖睡袋送贈予多區無家者，期望協助他們過冬。

寒冷天氣下，長者求助情況上升，長者安居協會昨日表示，前日（9日）接獲1861宗求助個案，較前一天（8日）急增近300宗，送院主要原因包括暈眩及跌倒。截至前日，近25000名用戶已接收協會發出的寒冷天氣語音提示及訊息推送通知，提醒注意保暖和家居安全。



掃一掃有片睇 視頻：麥潤田、許棹傑



「有義工向長者講解保暖小貼士，提醒他們留意身體狀態，多穿衣物。」

大公報記者麥潤田攝

義工多區派禦寒「福袋」 露宿者感恩

服務社區 嚴寒之下，有不少義工組織冒着嚴寒到各區送暖，為露宿者派發物資，包括禦寒物品及食物等。有義工認為，派發物資能夠幫助到有需要的人，也期望社會能夠對露宿者及弱勢人士多一點關懷，「幫得到就幫」的信念，為社會提供一點暖意。

義工團體眾望誠主席吳志輝與義工徐涯淇前晚拿着數十份福袋，到各區派發給露宿者。福袋裏有圍巾、手套及麵包和食水。「現在露宿者沒有以往集中，像通州

街那種熱門地點亦早已有不少義工幫助，所以到處尋單個或小群住的露宿者，我覺得幫助可能比較大。」他先到櫻桃街地下隧道，再到尖沙咀文化中心一帶派發福袋。

雖然物資並不貴重，但露宿者們接過物資時，臉上都流露出滿足的笑容。每派到一個露宿者，吳志輝都會蹲下來，提醒他們最近會降溫，注意保暖等。要在寒風中到處找露宿者派物資並不簡單，要花費的時間也不少，記者跟隨吳志輝於晚上九時起行，到派完物資時，已經將近午夜12

時。

同路舍社區教育經理黃小姐昨日表示，近兩個月，同路舍多次落區向露宿者派發暖包、保暖衣物、毛氈等禦寒物資，其中貼身衣物因為方便攜帶而最受露宿者歡迎。

寒冷天氣警告生效期間，政府會開放各區避寒中心供有需要的市民使用，黃小姐表示，同路舍接觸的大部分露宿者都了解避寒中心的開放信息，暫未收到使用避寒中心方面的求助。

大公報記者 伍軒沛、劉碩源

汕尾海域4.2級地震 本港市民感輕微震動

【大公報訊】記者劉碩源報道：香港天文台昨日表示，接獲超過十名市民報告感到輕微震動，震動維持數秒。

天文台初步分析，廣東汕尾以南海域於昨日下午2時40分，發生一次4.2級地震，震中位於北緯

21.30度，東經115.72度附近，即距離香港之東南約200公里，震源深度約10公里。

天文台表示，初步分析顯示，本港的地震烈度為修訂麥加利地震烈度表的第三度，即是室內有感，類似小型貨車駛過的震動。